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Niederschrift über die 11. Sitzung des Hauptausschu sses der Stadt Ratzeburg 
am Montag, 27.04.2015, 18:30 Uhr im  Ratssaal 

Anwesend : 
 

Vorsitzender  
Herr Klaus-Stefan Clasen  

Mitglieder  
Herr Sami El Basiouni  
Herr Andreas Hagenkötter in Vertretung für Herrn Jürgen Hentschel 
Herr Horst Landgraf in Vertretung für Herrn Wilhelm Thiele 
Herr Henry Lucassen in Vertretung für Herrn Stefan Koch 
Herr Otto Rothe  
Herr Markus Schudde  
Herr Heinz Suhr  
Herr Andreas Hagenkötter in Vertretung für Herrn Jürgen Hentschel 
Herr Hagen Winkler  
Frau Marion Wisbar  

Mitglied des Hauptausschusses  
Herr Bürgermeister Voß  

weitere Stadtvertreter  
Herr Ottfried Feußner  
Herr Andreas von Gropper  
Herr Thomas Kuehn zugleich als Kreistagsabgeordneter 

Ferner  
Frau Bettina Best Vorsitzende des Ausschusses für Ener-

gie, Umwelt und Regionales des Kreises 
Herzogtum Lauenburg 

Herr Manfred Börner Kreistagsabgeordneter 
Herr Dr. Friedemann Roeßler Vorsitzender des Seniorenbeirates 
Herr Günter Deutschmann Mitglied des Seniorenbeirates 

Protokollführer  
Herr Mark Sauer  
 

Entschuldigt: 

Mitglieder  
Herr Jürgen Hentschel  
Herr Stefan Koch  
Herr Claus Nickel  
Herr Wilhelm Thiele  
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Öffentlicher Teil  

 
Top  1 - 11. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt  Ratzeburg v. 27.04.2015 
Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Fe ststellung der ordnungs-
gemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlus sfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die 11. Sitzung des Hauptausschusses um 18:30 Uhr, begrüßt alle 
Anwesenden und stellt fest, dass ordnungs- und fristgerecht eingeladen wurde und dass der 
Hauptausschuss beschlussfähig ist. 
 
Der Vorsitzende begrüßt Frau Bettina Best, Vorsitzende des Ausschusses für Energie, Um-
welt und Regionales des Kreises Herzogtum Lauenburg.  
 
Zum Protokollführer wird Herr Sauer bestellt. 
 
Der Vorsitzende gibt einen Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 
02.03.2015 bekannt. 
 
 
Top  2 - 11. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt  Ratzeburg v. 27.04.2015 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, Tagesordnungspunkt 5 „Verbesserung Regionalverkehr (ÖPNV) 
in Ratzeburg, Rückführung der Linie 8710 (Autokraft Hamburg-Lübeck) in die Innenstadt“ 
vorzuziehen uns als Tagesordnungspunkt 4 zu behandeln und Tagesordnungspunkt 5 
„Grundstücksangelegenheiten Ruderakademie Ratzeburg“ erst danach zu behandeln.  
Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstimmen 
 
Der Hauptausschuss beschließt, den Tagesordnungspun kt 5 vorzuziehen und vor dem 
Tagesordnungspunkt 4 zu beraten.  
 

Einstimmig 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass von Seiten der Verwaltung der neune Tagesordnungspunkt 5 
für eine nichtöffentliche Beratung vorgesehen ist. Der Vorsitzende lässt über die Nichtöffent-
lichkeit dieses Tagesordnungspunktes abstimmen. 
 
Der Hauptausschuss beschließt, den Tagesordnungspun kt 5 in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beraten. 
 
  10 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
Da keine weiteren Einwände erhoben werden, wird die Tagesordnung der 11. Sitzung vom 
27.04.2015 wie folgt festgesetzt: 
 
 
Öffentlicher Teil  
 
Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der ord-

nungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  
Punkt 2 Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 

von Tagesordnungspunkten  
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Punkt 3 Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern  
Punkt 4 Verbesserung Regionalverkehr (ÖPNV) in Ratzeburg, Rückführung der Linie 

8710 (Autokraft Hamburg-Lübeck) in die Innenstadt  
 

   
Nicht Öffentlicher Teil   
Punkt 5 Grundstücksangelegenheiten Ruderakademie Ratzeburg   
 
Öffentlicher Teil  

 

Punkt 6 Anträge   
Punkt 7 Anfragen und Mitteilungen    

 
 
Top  3 - 11. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt  Ratzeburg v. 27.04.2015 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinne n und Einwohnern 
 
Der Vorsitzende bitte um 18:35 Uhr, die anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner, Fra-
gen, Anregungen oder Vorschläge an das Gremium zu richten.  
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
Der Vorsitzende schließt den Tagesordnungspunkt um 18:35 Uhr.  
 
 
Top  4 - 11. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt  Ratzeburg v. 27.04.2015 
Verbesserung Regionalverkehr (ÖPNV) in Ratzeburg, R ückführung der Linie 
8710 (Autokraft Hamburg-Lübeck) in die Innenstadt 
Vorlage: SR/BeVoSr/228/2015 
 
Bürgermeister Voß führt in den Sachverhalt ein und beschreibt den Hintergrund der Forde-
rung, die Linie 8710 auch montags bis freitags wieder in die Innenstadt zum Rathaus zurück-
zuführen. 
 
Frau Best vom  zuständigen Kreisausschusses für Energie, Umwelt und Regionales beant-
wortet Fragen aus dem Gremium an. Sie weist daraufhin, dass ein Antrag der Stadt Ratze-
burg im Ausschuss des Kreistages zur Beratung vorgelegt werden würde.  
 
Es schließt sich eine Diskussion hinsichtlich von Möglichkeiten, die Anbindungen der städti-
scher Buslinien an den Bahnverkehr zu verbessern. 
 
Es besteht kein weiterer Erörterungsbedarf. Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvor-
schlag abstimmen.   
 
Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss fordert, dass der Kreis Herzogtu m Lauenburg in Zusammenarbeit 
mit allen Beteiligten die Regionalverkehrslinie 871 0 (Autokraft nach Hamburg-
Bergedorf und Lübeck) wieder an allen Wochentagen b is und ab Rathaus führt.  
 
Diese Maßnahme ist spätestens zum Fahrplanwechsel 2 015/2016 im Dezember, besser 
ab Sommer 2015 umzusetzen, um die Benachteiligung d er Stadt Ratzeburg  und der 
Nutzer sowohl hinsichtlich des ÖPNV selbst wie auch  der Folgekosten zu beseitigen. 
 

Ja-Stimmen: 10  Nein-Stimmen: 0  Enthaltung: 0 
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Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:05 Uhr. 
 
Der Vorsitzende öffnet den nichtöffentlichen Teil d er Sitzung um 19:06 Uhr. 
 
Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit um 19:20 Uhr wieder her. 

 

Öffentlicher Teil  

Top  6 - 11. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt  Ratzeburg v. 27.04.2015 
Anträge 
 
Es liegen keine weiteren Anträge vor.  
 
                   Ratsherr Suhr verlässt die Sitzung um 19:20 
 
Top  7 - 11. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt  Ratzeburg v. 27.04.2015 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Anfragen oder Mitteilungen vor.  
 
 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:21 Uhr. 

 
 
gez. Klaus-Stefan Clasen gez. Mark Sauer 
Vorsitzender Protokollführung 
 
 


